

多快好省要抓六条綱

——中央文化部錢俊瑞副部長在全国文化局(廳)長會議上作了總結發言

文化部錢俊瑞副部長在閉幕會上作了總結發言。他說：八年來的文化工作作了基本的估計。他說：八年來的文化工作，以全體來看，在黨和毛主席的領導下，一直是為革命服務、為社會主義經濟基礎服務、為工農兵羣眾服務的。在文化工作中，政治是基本上挂了帥的。文化事業本身也有了極大的發展和相當的提高，作為社會主義上層建築的一部分，文化工作也是基本上與經濟基礎和生產發展相適應的。這是主要方面。但是，在文化部門的領導工作中還存在着教條主義和右傾保守思想。從某些文化部門、某些文化單位的一個時期的工作來看，脫離政治、脫離羣眾、放鬆政治思想工作的情況不但有，而且表現得很嚴重。所以，總的來看，與基礎適應的部分是主流，不適應的部分是支流；成績是主流，缺點是支流。

同敵對階級文化作鬥爭是革命文化成長的道路

錢俊瑞同志在談到文化工作中兩條道路和兩條路線的鬥爭時說：革命的文化一直是在同敵對階級的文化作鬥爭中成長壯大起來的。經過多年來的鬥爭，特別是去年的反右派鬥爭，資產階級反動思想遭到了致命的打擊，社會主義文化已經在實踐上打開了一條大路。但是這個鬥爭，並沒有結束，今後還會有長期的複雜的曲折的鬥爭。錢俊瑞同志指出，過去文化工作上曾經有過輕視普及，关门提高；輕視業餘文化活動，重視專業文化活動；不靠廣大人民羣眾辦事，只靠少數專家辦事，以及“重外輕中”、“厚古薄今”等錯誤，雖然是建設社會主義文化的路線、方法的問題，實際上也是與兩條道路的鬥爭交叉着的。

多快好省六條綱

錢俊瑞同志強調指出：一切文化首先要用毛主席提出的六項政治標準來作一番“化學定性”的分析，凡是符合這些標準的文化香花，我們就要大發展、大躍進。為了多快好省地發展社會主義文化，我們必須在文化工作中抓住以下六條綱：一、政治挂帥。文化一定要為政治服務，為社會主義建設服務，為發展生產服務，為工農兵羣眾服務。這樣作，就會得到黨和人民的重視。二、堅決走羣眾路線。羣眾是文化的創造者，社會主義文化必須依靠羣眾來辦。我們要大大發展羣眾的業餘文化活動，並加強地區與地區部門與部門之間的協作。三、堅決貫徹百花齊放、百家爭鳴的方針。這是繁榮文化、興無滅資的重要方針，要堅決放，不怕放，同時也要堅持批評與鬥爭。四、建立起一支又紅又專的工人階級的文化大軍。必須從工農羣眾中培養出工人階級自己的藝術家，這是社會主義文化的基干隊伍。同時要搞好文化工作者的紅專規劃，並付之實現。五、勤儉辦事。文化事業必須嚴格節約，反對浪費。六、依靠黨委領導，一切要聽黨的話。這是做好文化工作的基本保證。地方文化工作必須接受地方黨委的領導，實行體制下放、職權下放。

錢俊瑞同志最後說：文化革命已經到來，文化大普及——普及社會主義文化，這是文化革命的一項重要內容。我們要準備10年到15年內在全國範圍內實現全國的大普及為我國社會主義民族新文化的大廈打下深厚、結實的基礎。作家、藝術家必須徹底走出“象牙之塔”，深入羣眾，和勞動人民同劳动、共呼吸，與羣眾一起創造新文化。

(原載1958年5月8日“文匯報”，題目略有改動。)